

AÑO II.—NÚM. 74

Madrid, 13 de Enero de 1898.

PAN

«El ministro de la Gobernación recibió anoche un telegrama del gobernador de Cádiz manifestando que algunos grupos de jornaleros del campo sin trabajo habían entrado en varias panaderías, robando el producto de la recaudación del día y el pan que encontraron.»

Los principales autores fueron detenidos y se han adoptado precauciones para evitar que el hecho se repita, á causa de la miseria que se advierte en los jornaleros.»

En Cádiz no ocurre nada, absolutamente nada.

Unos cuantos holgazanes que se morían de hambre, y que aprovechando este frívolo pretexto han asaltado las panaderías y han robado una barbaridad de panecillos para que sus mujeres se hagan con ellos hermosas y originales gargantillas.

Naturalmente, tenían á mano de par en par las joyerías; pero son tan imbéciles los obreros del campo que cuando tienen hambre roban pan.

No hay, sin embargo, nada que temer. El gobernador de Cádiz lo ha arreglado todo con su sabiduría infinita.

No ha dado de comer á los hambrientos, pero en cambio los ha metido en la cárcel.

¡Bravo!

Lo de siempre. El pueblo pide pan y se le da plomo, soldados que fusilan, guardia civil que encarcela.

Y el hambre vuelve y vuelven los sablazos, y todos los años lo mismo. El período del hambre se presenta con una regularidad encantadora. Y la Guardia civil también.

Los gobernantes de la restauración tienen una misma solución para todos los conflictos. Esa, la del eximio gobernador de Cádiz.

¿Que los obreros se declaran en huelga? ¡A la cárcel!

¿Que el pueblo pide trabajo? ¡A la cárcel!

¿Que los trabajadores se mueren de hambre? ¡A la cárcel!

Y es lógico. La huelga, la demanda de derechos, el robo de panecillos es un *spoli* de la canalla que perturba el orden, y aquí lo que interesa, ante todo, es la conservación del orden público.

Si vamos á seguir así, que avisen, porque entonces votamos por los conventos, los frailes y la bazofia.

Al menos se comerá.

Porque hoy gozamos una atrocidad de derechos, menos ese: el de comer. Está prohibido por las leyes.

Al que tiene hambre se le da un verdugo; al que pide pan se le da un desprecio; al que lo coge donde lo encuentra se le da una cadena.

Después... ¡bah! los gemidos de las madres, el llanto de los hijos, las lágrimas de los viejos, no han de interrumpir nuestras orgías ni hemos de hacer caso de este lloriqueo propio de gente descontentadiza. Encerrados los fuertes, puede el baile continuar.

Si faltan cárceles se construyen más; si la fuerza pública no es suficiente se aumenta. Averiguar lo que hay de triste, de desgarrador en las quejas del obrero andaluz no es propio de gente satisfecha que aún está regocijando con la digestión de Nochebuena.

Ya lo sabe el gobernador de Cádiz. La solución es sencilla y natural; tan natural y sencilla que nada tiene que consultar si el hecho se repite, que si se repetirá.

La palabra es sacramental é inmensamente equitativa. Justa como una losa, bella como la muerte: Guardia civil.

Rezan las noticias oficiosas que se han tomado precauciones para evitar que el hecho se repita, á causa de la miseria que se advierte en los jornaleros.

Las precauciones que se han tomado saltan á la vista; las comprenderá el lector menos discreto.

Encarcelar á los que bostezaban más y poner una sección de la benemérita en cada tahona. Es lo que debía hacerse, lo que hubiera hecho cualquier Gobierno monárquico. Después á dormir. Si mueren algunos se les entierra, y si la familia de esa *genitza* voceca, se la echa. ¡Arre allá! los que nos importunan por cosa tan sencilla, natural y vulgar como es tener hambre.

Hay que luchar de otra manera, ó por lo menos de alguna manera.

Hace falta que los obreros se unen, se organicen bajo un pensamiento común, luchan por conquistar su derecho á la vida.

Esos movimientos parciales de nada sirven sino es para aumentar el martirologio inútil. No mártires de la tiranía, sino de la idea, son los que hacen falta. Luchadores.

Hay unidad, resolución y voluntad.

El pueblo que trabaja tiene hoy de su parte la inmensa mayoría de la sociedad, las simpatías de la opinión.

A su lado están los partidos democráticos, y es bien seguro que no permanecerán cruzados de brazos el día en que los obreros levanten los suyos contra el tirano.

La revolución en que ellos tomen parte será obra suya, torrente que llegará al cabo donde la justicia y la verdad brotarán en el campo que fecunde la ola revolucionaria.

A nosotros nada nos espanta; nada más que la perduración de este estado social y político.

Luchan los obreros con energía. Vivir es la suprema ley.

Venga la revolución; por radical que sea

CINEMATÓGRAFO

IDOLLO



El viejo pastor tocando todos los resortes de su flauta para lograr con mejor éxito la recogida de sus borregos.

no ha de pedimos mas que la sangre y la cabeza.

¿Qué importa? Recondaremos la tierra que ha de producir pan para nuestros hijos.

Los hijos son la prolongación en la vida de la propia personalidad.

EL TEMPORAL

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

El río Júcar.—Pueblos amenazados.

Valencia 12 (12,22 tarde).—Se ha desbordado el río Júcar, inundando muchos sembrados y amenazando invadir en su crecida algunas casas.

En los pueblos de Alceira y Alberique reina gran alarma.

El alcalde de Riola anuncia que la avenida ha causado muchos daños en los campos.

Considérase perdida toda clase de cosecha de granos.

Ahora llueve copiosamente. El cielo está muy obscuro.

Sigue reinando fuerte viento y duro temporal en el mar.—M.

En Alceira.—El Turia.—El servicio de trenes.

Valencia 12 (2,38 tarde).—El alcalde de Alceira comunica que á consecuencia del desbordamiento del Júcar, las aguas cubren la parte baja de la población.

En Riola la inundación continúa estacionada.

El Turia ha aumentado de nivel. El gobernador prepara socorros.

Dispónese la preparación de un tren especial de auxilios, en el que saldrá el gobernador si la inundación aumenta.

El servicio de trenes hácese con bastante irregularidad.—M.

En el puerto.—Barcos con averías.

Valencia 12 (2,39 tarde).—Arrecia el temporal.

Las olas cubren la escollera del puerto é inundan el muelle.

Al amanecer, el vapor *Ciencinca* ha entrado remolcado con rotura de la hélice.

A la vista del puerto un vapor inglés ha pedido auxilio, sin que se le haya podido prestar por el estado del mar.

Muchas embarcaciones entran en el puerto de sribada forzosa.

Reina violento huracán. Siguen las lluvias. Hay gran cerazón.—M.

En Barcelona.

Barcelona 12 (1,16 tarde).—Reina hoy furioso temporal.

El mar se halla agitado.

Cinco horas de retraso, efecto de una penosa travesía, ha llegado, procedente de Palma, el vapor *Belber*.

Muchos buques han suspendido su salida.—M.

En Riola y Alceira.—La situación en Carcagente.—Órdenes del gobernador.—Teógrafa interrumpida.

Valencia 12 (5,24 tarde).—Según noticias oficiales, aumenta la inundación en Riola y Alceira.

Comunican de Carcagente que las aguas invaden los campos y algunas partes de la población.

Crece la ansiedad ante la incomunicación telegráfica.

El gobernador ha ordenado al alcalde de Cullera tenga preparadas embarcaciones tripuladas para en caso de necesidad.

En Valencia sigue lloviendo copiosamente.

De Alceira no se sabe nada por continuar interrumpido el telégrafo.

Támes: se haya agravado la situación.—M.

LA CUESTIÓN DREYFUS

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

Continúan los comentarios.—En favor de Esterhazy.

París 12.—La causa seguida contra el comandante conde de Esterhazy da lugar á animados comentarios.

La opinión general es favorable á dicho señor.

La prensa de esta mañana se muestra dividida al tratar de dicho asunto.

El Figaro, *El Gaulois*, *El Petit Journal*, *Le Journal*, *L'Echo de Paris* y *El Eclair* elogian á los individuos del Consejo de guerra, acatando su fallo.

Dicen que se inclinan ante una sentencia

que absuelve al comandante Esterhazy, y reconocen que ésta arguye una nueva condena contra Dreyfus.

Añaden que el asunto queda definitivamente liquidado y que Francia debe recobrar la vida normal.

En cambio *Le Rappel*, *Le Radical*, *Los Derechos del Hombre*, *La Lanterne* y *La Aurora* insertan artículos diciendo que la vista á puerta cerrada de Consejo de guerra envuelve el asunto en sombras que es forzoso disipar, y que, por lo tanto, la campaña emprendida no debe darse por terminada.

Declaran que la obra de la verdad y la justicia será llevada á cabo á despecho de cuantos obstáculos se intenten poner á la misma.—F.

Una carta del general Pellieux.

París 12.—El general Pellieux ha escrito una carta al comandante Esterhazy en la que parece que se le indica haber entregado á los peritos las cartas recibidas por el aludido Esterhazy, y se le aconseja que persiga judicialmente á los periódicos que continúan su campaña contra él.—F.

NOTA DEL DIA

EL INVIERNO

Un revisero de salones que digiere empareados y defeca elogios; un hombre-pebetero de enaguas, de medias y de encajes; un escritor cursi, muy cursi, nuestro Grial en prosa, dice esto, á propósito de una fiesta aristocrática:

«El salón blanco y oro, lleno de muchachas bonitas, era la primavera; el pasillo, lleno de señoras hermosas, cubiertas de joyas, era el verano; la biblioteca, con caballeros sedudos y calvos, el otoño... allí no había invierno...»

Pues sí, señor revisero de salones; lo había, y más frío, más horrible y más triste de lo que usted se imagina... No piense el coquetón faldero literario que voy á salir con el grito de siempre; del todo, del todo, no estaba el invierno fuera del palacio; no estaba en los explotados sin piedad, en los robados sin ventura, ni en los niños que duermen en las calles, ni en los seis mil desahuciados que manda un decreto de la Gaceta al Sedán de la manigua, ni en las madres ciegas de llorar, locas de pena y de espanto, ni en los obreros que rugen de hambre y asaltan las panaderías como lobos arrojados del bosque por el frío... No, no está en esto el invierno; estaba con usted, estaba, con toda su brutalidad egoísta y salvaje, en plena saloceta blanco y oro.

Allí estaba la nieve, el hielo que mata, el frío sin consuelo; en aquella piedad bastarda y ostentosa que viste de raso á una virgen y no viste de paño á un niño pobre; en aquella superficialidad cantidosa é inútil que llena de oro la mitra del pontífice y no da de comer al hambriento; en aquella indiferencia bostezante que danza sobre las ruinas de la nación al compás de una musiquilla hijuneta de Versailles.

¿Quiere usted más invierno? Pero ¡ha sentido usted nunca calor para nada ni para nadie en los corazones aburridos del palacio? ¡Brilló alguna sublime lágrima de angustia en los ojos de esas madres? ¡Ha bajado alguno de esos jóvenes anémicos de su caballo inglés y se ha lanzado á la lucha cantando jotas y reñando á la muerte?... España pobre, lo único que es España, sentirá frío, angustia y hambre; pero el invierno está en esos requaos sin amores y en esos lobos que no saben lo que es el peso infinito de una despedida trágica.

Flirt.

ASOCIACIÓN DE LA PRENSA

La vacante ocurrida por fallecimiento del malogrado doctor D. Francisco Tierno, en el cuerpo médico de la Asociación de la Prensa, la cubrirá D. Antonio Espina y Capo, reputadísimo profesor, académico y médico de la Beneficencia municipal.

Con este motivo, y habiendo significado deseos de visitar el distrito del Hospicio el doctor D. José Grinda, pasa este señor á dicho distrito, y D. Antonio Espina visitará á los socios que vivan en el distrito de Palacio, que resulta vacante.

TERRIBLE CICLÓN

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

Daños incalculables.

Nueva York 12.—Durante la noche última un ciclón destruyó gran parte de la región de Portsmouth. Los daños causados aquí son incalculables. Las desgracias personales se hacen subir á unas cincuenta.—F.

LAS INFAMIAS DE MONTJUICH

El País, siguiendo la campaña que nosotros iniciamos en sus columnas y hemos continuado en éstas, publica ayer una conmovedora narración de la visita que ha hecho á los sentenciados que se hallan de tránsito en Madrid y vuelven á los presidios de África á extinguir la condena que les resultó por el inicuo proceso llamado de «los anarquistas de Barcelona».

Ya nosotros habíamos tenido el gusto y la honra de visitarles cuando llegaron de Barcelona.

El gusto y la honra decimos, porque lo es para nosotros estrechar la mano de un hombre como Sebastián Suñé, único á quien vimos, obrero inteligente, honrado, de buena fe, mártir de infames atropellos, inocente de toda culpa, como no se tenga por tal la creencia ferviente en los ideales de una sociedad de hombres buenos, sin tiranías de ninguna especie.

Aplaudimos, como merece, el acto que ha realizado *El País*, porque empeñados nosotros con toda nuestra voluntad en esta campaña que tiene por objeto la revisión del proceso y el enaltecimiento de la justicia, nada nos inspira recelo, y los sacrificios del amor propio—si los hay en confesar la verdad—cuando dejan la conciencia satisfecha, antes avaloran que deprimen el propio fiérite.

¡Ojalá pudiéramos hacer lo mismo con los periódicos más adversarios nuestros, porque esta labor justiciera y de reivindicación no debe ser arma política, ni patrimonio de tales ó cuales partidarios, sino obra que realicen los buenos, los amigos de la justicia honrada, sin otros estímulos que los del bien, ni otra competencia que la de aportar más datos al esclarecimiento de los hechos.

Nosotros los tenemos numerosos, abundantes, fehacientes, de todas clases. Están á la disposición de quien quiera utilizarlos, como los utilizaremos nosotros para conseguir que esta sociedad abatida sacuda su indiferencia, y estremezca de horror clame á una voz por la revisión de un proceso lleno de sombras y por el castigo de unos jueces que han actuado de verdugos, y de unos verdugos que han actuado de fieras.

Y en esta misión, que desinteresada é espontáneamente nos imponemos hemos de llegar al fin, mientras nos queden alientos para luchar y tinta para escribir.

Detrás ó delante, es lo mismo; más cómodo, desde luego, nos sería copiar que iniciar. Lo que queremos es que la prensa radical cumpla su deber, ya que la ministerial entiende el suyo de manera que no está conforme con la equidad y la justicia, como si el silencio no fuese una forma de complicidad.

Nosotros propusimos á *El Globo* que visitase á los sentenciados Callis y Suñé cuando *El Globo* negó que en los procesados de Montjuich se hubiesen ejecutado los martirios y torturas de que ya nadie duda, porque son muchos los que, como nosotros, han visto sus huellas horribles en la carne de aquellos infelices.

El Globo, cuyo director es un joven demócrata y esclarecido médico, no quiso hacerlo, y ni siquiera nos contestó.

¿Por qué no lo hicimos nosotros? ¡Ah! Porque temimos que esos hombres desventurados, que han sufrido ya tremendo calvario, viesen atropellos si nosotros poníamos en la pluma todo el dolor, toda la indignación que nos había inspirado la tragedia de sus padecimientos, escrita indeleblemente en su carne y en sus huesos.

Ya está hecho y bien hecho está. Libres de las garras de Portas y Marzo, no es fácil que ahora la prensa tolerara las infamias que se desarrollaron en los calabozos de Montjuich.

Unase á nosotros la prensa radical é independiente de todas partes.

Mucho puede la prensa de gran circulación; pero podremos menos todos los periódicos liberales juntos?

¡A la lucha!

Y para comenzar, oigase lo más interesante de cuanto relata *El País*.

Refiere su visita á la Cárcel Celular, su entrevista con los sentenciados y el testimonio del reputado médico Sr. Carrillo, que fué por *El País* como testigo pericial.

De Juan Bautista Ollé dice:

«Ocupa la celda núm. 393.

Presenta unos veinticinco años, y no puede negarse que está muy enfermo.

Estuvo cinco días sin comer nada. De constitución débil, hubiera sucumbido si se prolongase el ayuno.

A consecuencia de una paliza sufrió frecuentes vahidos y arroja sangre por la boca.

Con él sostuvimos este diálogo:

—¿Usted conocía á los procesados en esta causa?

—No, señor, si se exceptúa á Ascheri, con quien el mismo día y á la misma hora en que explotó la bomba en la calle de Cambios Nuevos tomaba café en Gracia.

—¿Ha podido usted probar esto en el sumario?

—Con numerosos testigos. El único cargo que se me hizo fué el de haber proporcionado recursos para adquirir la bomba. Este cargo se desvaneció durante la tramitación de la causa, pero luego he sabido que en el Supremo se apreció este hecho para condenarme.

—¿Usted negó siempre la participación en el crimen?

—Los cinco primeros días dije la verdad. Yo era inocente, yo condenaba el atentado calificándolo de infame. El hambre, los golpes, el temor al suplicio me obligaron á confesar cuanto quisieron que confesara. Tal fué el miedo que ni me se apoderó, que durante más de tres semanas estuve acometido de un temblor nervioso horrible.

—Cuando le ponían á usted en presencia de los que le denunciaban, ¿no protestaba de sus imputaciones?

—El primer día, sí; mas como al volver al calabozo me pegaron tanto, cuando escuché los cargos que me hicieron en sucesivos carceros, me encogí de hombros con desprecio. La lucha era imposible.

—¿Ha tomado usted parte en algún acto que obligara á la policía á considerarle como sospechoso?

—Teníamos un centro donde se recaudaban fondos para socorrer á los necesitados, para que en los bautizos fuera una música, para la adquisición de libros y folletos y para cuanto se relaciona con la propaganda de mis ideas; pero esto era público y autorizado por las autoridades.

Además, puede justificarse la inversión de todos los fondos con multitud de documentos, tales como facturas, recibos, etc.

Si esta conducta hubiera sido criminal, la

policía no la hubiera consentido; si nuestras intenciones hubieran sido infames, nos hubiéramos envuelto en el misterio, realizándolas en la sombra y no delante de todo el mundo y en pleno día.

—¿Quiere usted algo de nosotros?

—Rogáries que luches por la causa de la libertad y la justicia, y darles las gracias por la atención que guardan para con nosotros.»

De Sebastián Suñé dice *El País*:

«Está condenado á veinte años de cadena, que cumplirá en Chafarinas. Ocupa la celda núm. 411.

Es alto, fornido, de mirada viva y penetrante y revela en su conversación una regular cultura.

—¿Aquí me tienen—dijo—atormentado, condenado y deshonrado.

Soy, de los que aquí se encuentran, el que más ha padecido.

Para demostrarlo nos presentó las muñecas.

Las cicatrices son horrosas.

El alambre debió segar la carne llegando al hueso.

Las piernas, la espalda, los brazos, todo el cuerpo es una señal no interrumpida de los golpes recibidos.

Causa espanto y horror contemplar á este hombre, que sólo por su robustez ha podido resistir el suplicio.

Diez días estuvo sí como ná. Pasado este tiempo, le empezaron á dar calde con huevos y vino.

Ya se encontraba medio muerto.

Una de las heridas le estuvo supurando más de tres meses.

Las partes genitales le fueron retorcidas con una caña partida y una cuerda de guitarra.

«Su tormento duró siete semanas. Desde el 10 de Agosto hasta el 26 de Septiembre.

Este último día le abofetearon tan brutalmente, que vertió por la nariz más de un litro de sangre.

Cayó al suelo sin sentido, y al volver en sí sólo tuvo alientos para exclamar:

—Soy culpable y todo lo que quieran; pero ¡por Dios! dejádmelo ya tranquilo.

Cuanto semanas nada menos tardó el juez instructor en tomarla la primera declaración.

Hablamos con él extensamente.

—¿Que concepto le merece Portas?

—La fibra sorprendente en su cubil cuando vela por sus hijos no sería más cruel con el enemigo en quien clavase sus garras.

A su presencia me retorcieron las partes genitales, y un guardia civil completó la retorción aplomándose en el mismo sitio un cigarrillo puro de diez céntimos que estaba fumando. La quemadura me produjo una llaga. El Sr. Portas no se inmutó.»

De este infeliz ya hemos referido un episodio interesante.

Cuanto los jesuitas andaban catequizando á los procesados y regalándoles libros religiosos, llegaron al calabozo de Suñé.

Suñé se desahochó los pantalones, dejándolos caer rápidamente.

Ante aquel espectáculo de horror, ante aquellas carnes maceradas y aquellos órganos desgarrados y monstruosamente hinchados, los jesuitas huyeron.

«Hasta las hienas se conmueven!

«El dictamen del doctor Carrillo estremece: «Las muñecas están deformadas—dice—especialmente la izquierda, observándose tal magullamiento en los carpos, que indudablemente debió existir fractura ó dislocación de estas articulaciones por una presión fuerte y continua.»

Los brazos, antebrazos y piernas tienen infinitas cicatrices, algunas de cu. t. ó cinco centímetros de extensión.

En la espalda y regiones glútea y abdominal presenta muchas é importantes, indicando por su extensión y estructura, que los golpes produjeron inflamación y supuración abundante por espacio de muchos días, lo que ha determinado disminución de tejidos.

Las partes genitales guardan una pequeña cicatriz que pudo producirse por un instrumento cortante y contundente.»

He aquí la conferencia con Francisco Callis:

«Está recluido en la celda número 405.

«Callis le fué aplicado el casco, aparato de hierro y madera, que detalló minuciosamente.

«El casco ejerce presión sobre las sienas y nuca, desgarrando la boca y sujetando la lengua para impedir que se grito.

«Es de lo más perfecto en su clase.

«Durante ocho días y nueve noches estubo sin comer ni beber. La sed llegó á ser tan devoradora que debía sus propios orines.

«Y podía usted beber sin repugnancia?

«Me producían tal consuelo que hacía verdaderos esfuerzos para conseguir nuevos orines.

«¿Quedaría usted muy débil?

«Tanto que los primeros alimentos me los tuvieron que dar con un pistero.

«¿A quién culpa usted de lo ocurrido?

«Al elemento jesuítico. El mismo juez señor Marzo, nos dijo: «Primeramente concluir con vosotros; luego haremos un auto de fe con los republicanos. Es preciso terminar de una vez con todos los que hagan propaganda de ideas liberales.»

«¿En qué se funda para achacar á los jesuitas la dirección de este proceso?

«En el mismo procedimiento empleado, y en que se nos entregaron unos libros de la Compañía de Jesús.

<

CUBA

(TELEGRAMAS OFICIALES)

De política y de guerra.

Habana 11.—Gobernador general a ministro de Ultramar. Govin se embarcó ayer en Nueva York para esta isla a bordo del vapor español Méjico. No existía la menor dificultad sobre el particular.—Blanco.

Habana 11 (recibido el 12 a las seis mañana).—Capitán general a ministro Guerra: Batallón Leaitad y caballería Pizarro, al mando del teniente coronel Gata, sorprendieron en San Joaquín, no lejos de Campo Florido, campamento, que atacaron con vigor, haciendo huir enemigo, el que al dispersarse abandonó 10 fusiles Mauser, 109 Remington, 136 machetes, útiles, herramientas, una caja de dinamita y otra con medicinas.—Blanco.

Otras noticias.

Telegramas particulares aseguran que el general Blanco está preparando su primera salida a campaña, y en tal virtud el Consejo insular acordó por unanimidad que el general en jefe no delegue durante sus ausencias sus facultades como gobernador general, y que uno de los ministros le acompañe siempre.

El general Pando se halla en Manzanillo dirigiendo personalmente las operaciones militares.

Para impedir que los insurrectos sitien a Mayarí se han mandado refuerzos desde Santiago de Cuba en el crucero Conde de Venadito.

Está completamente desmentido el rumor de que le hubieran sitiado.

A la guerra.

El Diario Oficial publicó ayer las disposiciones correspondientes a la organización de las tropas que deberán embarcarse para Cuba, según hemos venido anunciando.

Para la formación del contingente de infantería contribuirán las diferentes regiones en la siguiente proporción:

La primera región con 996 individuos, la segunda con 1.474, la tercera con 846, la cuarta con 406, la quinta con 411, la sexta con 390, la séptima con 818, la octava con 520, Baleares con 94 y Canarias con 96.

Los capitanes generales ordenarán la concentración, en las cabeceras de zonas, del número de individuos que, en proporción al que exista en ellas, corresponda al designado a la región o distrito, empezando por los que hayan obtenido número más bajo en los sorteos.

Dichos individuos serán conducidos por los oficiales, clases y tropa que juzgue conveniente el capitán general al punto de embarco, en donde, como ya nos hicimos eco, se hallan en dos días antes al que ha de zarpar el buque que los ha de conducir.

Por el ministerio se designarán los jefes y oficiales que deben embarcar con esta fuerza, a cuyo cargo irá durante la navegación.

Los citados individuos de tropa se presentarán con las prendas que llevarán al ser licenciados.

Con destino al regimiento de caballería se designarán por el ministerio un teniente coronel, dos comandantes, 17 subalternos y un capitán, quedando al cargo del general Blanco la designación del resto de jefes, oficiales y asimilados necesarios para completar la plantilla del regimiento.

Para la organización de este regimiento y para cubrir bajas que de determinadas clases existan en los otros del arma que se encuentran en Cuba, se preferirán los voluntarios instruidos, y de no existir número suficiente, se procederá al sorteo. En éste no se incluirán los individuos del reemplazo del 97, recientemente ingresados en filas, ni los demás que no hubieran completado su instrucción militar.

Las fuerzas de este regimiento se concentrarán en Sevilla el día 21, y el día 23 los jefes y oficiales que han de formar parte del mismo.

El batallón de Ferrocarriles procederá a la organización de una compañía, cuya plantilla constará de un capitán, dos primeros tenientes, dos segundos, seis sargentos, 12 cabos, cuatro cornistas, cuatro soldados de primera y 136 de segunda.

El capitán y los dos primeros tenientes habrán de ser precisamente de los que tienen su destino en el citado batallón, designándose por sorteo si no existieran voluntarios.

Los restantes subalternos serán nombrados por el capitán general de Cuba.

En lo que respecta a la tropa, no se sortearán los del reemplazo recientemente incorporados, ni los demás que no hayan completado su instrucción militar.

Las dos unidades expedicionarias de pontoneros serán organizadas por el regimiento de Pontoneros, constando cada una de un capitán, cuatro oficiales subalternos, cinco sargentos, seis cabos, dos trompetas y 117 soldados.

El mismo regimiento dará por sorteo un capitán y un primer teniente por cada unidad de las que se organizan, y los subalternos restantes los nombrará el general Blanco de aquellos que sirven en la Gran Antilla.

Quedan autorizados los capitanes generales para conceder permutas a los individuos destinados a Ultramar, con otros de su clase y arma que tengan instrucción militar y sirvan en filas o se hallen en la reserva, con la limitación además de que sean del mismo oficio, si por ejercerlo han sido destinados a Cuba.

También se conceden permutas entre individuos del cupo de Cuba y los de Filipinas y Puerto Rico que se hallen con licencia ilimitada.

Todo el personal que forme parte de esta expedición causará baja en la Península en fin del corriente mes.

Las familias de los jefes, oficiales y asimilados podrán ir hasta los puntos de embarco, o donde deseen fijar su residencia dentro de la Península, Baleares, Canarias y posesiones del Norte de África, por cuenta del Estado.

DECRETOS

De Guerra.—Promoviendo a general de división al de brigada D. Celestino Tejero.

—Confirmando en el cargo de jefe de Estado Mayor del ejército de Filipinas al general de división Sr. Fernández Tejero.

—Concediendo la gran cruz roja del Mérito Militar, pensionada, al general de brigada don Juan Núñez Lucio.

—Promoviendo a general de brigada al coronel de caballería D. Alfonso López Díaz.

—Ilem id. al de infantería D. Julián Batañero.

—Concediendo la gran cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, al auditor general del ejército D. José de Abret.

—Declarando de tercera clase dos cruces de segunda rojas del Mérito Militar, una pensionada, al hoy coronel de infantería D. Aniceto Jiménez y Romero, por servicios prestados en Filipinas.

—Concediendo cruz de segunda clase del Mérito Militar al comandante de caballería D. Arturo Fernández Maquieira, en lugar de la primera que se le otorgó por servicios en Filipinas.

—Ilem id. de id. al teniente coronel de infantería de Marina Sr. Goirrechea Agüera.

—Ilem id. de segunda clase de María Cristina, como mejora de recompensa por servi-

cios prestados en Cuba, al comandante de infantería D. Eugenio Ibarra Arconte.

—Ilem roja de segunda clase del Mérito Militar, en lugar de otra de primera que se otorgó al comandante de infantería D. Baldomero García Marín.

—Ilem id. de primera clase al capitán de infantería D. Rafael Fernández de Castro, por sus servicios en Filipinas.

—Ilem empleo de comandante al capitán de Estado Mayor D. Víctor Martín García, como mejora de recompensa por sus servicios en Filipinas.

—Ilem cruz roja de primera clase del Mérito Militar, pensionada, al segundo teniente de la escala de reserva de infantería D. Matías Pascual Cristóbal, en lugar de otra recompensa que obtuvo por sus servicios en Filipinas.

—Ilem id. de id., pensionada, al segundo teniente de la escala de reserva de Carabineros D. Basilio Villanueva Campos, en lugar de otra recompensa que obtuvo por servicios en Filipinas.

—Ilem id. roja, de primera clase, del Mérito Militar al auxiliar tercero del cuerpo auxiliar de Oficinas militares D. Francisco Peña de la Calva, por servicios prestados en Cuba.

—Ilem id. id., pensionada, al primer teniente de la escala de reserva de infantería D. Andrés Amores Trapano, en lugar de otra recompensa que se le concedió por servicios en Cuba.

—Ilem id., sin pensión, al aspirante del cuerpo de Telégrafos de Filipinas D. Gregorio Pineda Ferrer, por su comportamiento en la defensa del fuerte Muntinlupa.

—Material.—Aprobando la ejecución, por sistema directo, del transporte de piezas y material de artillería desde Gijón a Las Palmas de Gran Canaria.

—Autorizando la compra directa de carne y carbón necesario durante un año en el hospital militar de Algeciras.

—Ilem a la fábrica de pólvora de Granada para que adquiera directamente 15.000 kilogramos de ácido sulfúrico y 50.000 de ácido nítrico.

—Ilem a la maestraza de artillería de Sevilla para que adquiera por igual sistema una máquina de aserrar.

—Ilem se verifique por gestión directa el servicio de saneamiento y limpieza de los edificios del ramo de Guerra en la plaza de la Habana, y su provincia durante el actual año económico.

—Ilem id. id. en la plaza de Puerto Príncipe durante el citado año económico, así como de Madrid, en Santiago de Cuba.

—De Marina.—Disponiendo cese en el cargo de vocal de la Junta de Codificación de la Armada el vicealmirante D. Fernando Martínez de Espinosa y Echedeny.

—Nombrando para el cargo anterior al contratante D. José Navarro y Fernández.

—Además la regente ha aprobado la propuesta para el mando del crucero Castilla a favor del capitán de fragata D. Alonso Morgado y Pita.

EL MUNDO EN PARÍS

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO) Noticia desmentida.

Londres 12.—A pesar de que un telegrama de Atenas dice que se ha llegado a un acuerdo entre Grecia y sus acreedores, lo cual ha sido visto con gran satisfacción allí, The Times publica esta mañana un despacho de la misma procedencia asegurando que ha sido preciso aplazar la firma del convenio a consecuencia de serias dificultades surgidas a última hora.

No se tienen más detalles acerca de este asunto.—F.

La reina Victoria.

París 12.—Créese que la reina Victoria, después de su excursión a las costas del Mediterráneo y antes de regresar a Inglaterra, visitará en Postdam al emperador Guillermo.—Fabra.

Contra el feminismo.

París 12.—En Alemania se advierte un notable movimiento de reacción por parte de los elementos conservadores y gubernamentales contra las exageradas tendencias en favor de la extensión de los derechos de la mujer.

En este espíritu se hallan inspiradas algunas medidas gubernativas limitando los derechos de reunión y asociación del bello sexo, contra las cuales han protestado en meetings las mujeres de algunas ciudades del imperio.—Fabra.

LA CUESTIÓN DE ORIENTE

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO) El Gobierno de Grecia.

La Canea 12.—Los principales jefes de la insurrección cretense han acordado dirigir una solicitud a las grandes potencias pidiendo el nombramiento del príncipe Jorge de Grecia para el cargo de gobernador general de la isla.

Añaden que si no se pudiese realizar dicho nombramiento proponen al candidato más aceptable para ellos al coronel Shemsida. Terminan declarando que sólo así se pondrá término a los sufrimientos de los cristianos de la isla, víctimas de la opresión turca, pues cuantas medidas se han adoptado hasta ahora para poner freno a ésta, resultaron de todo punto infructuosas.—F.

INGLATERRA

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO) Contraorden.

Londres 12.—Se ha dado contraorden para la salida del tercer regimiento de husares con dirección al Cairo.—F.

El embajador de España.

Londres 12.—El nuevo embajador de España, señor conde de Rascon, ha celebrado hoy una larga conferencia con el marqués de Salisbury, jefe del Gabinete.—F.

La peste bubónica.

Londres 12.—Desde el recrudescimiento de la peste bubónica en Bombay se han registrado más de 400 defunciones. Se observa que el 78 por 100 de las invasiones tiene un término fúnebre.—F.

Lo de Literatura griega de la Central.

Parece que los trabajos de zapa de que anteaer habíamos estado próximos a dar su fruto.

Hoy se verá en el Consejo de Instrucción pública el expediente del concurso de la cátedra de Literatura griega de la Universidad Central, y gracias a los esfuerzos de los influentes patrocinadores del candidato de que habíamos estado hablando, según parece, en daño del número 139 del escalafón, que tan perfectísimas condiciones hemos demostrado que posee sobre los demás aspirantes, y si no hay algún consejero bastante amigo de la justicia que se oponga a que pase sin estudio y prueba el que sólo en este país de comedia y de polka-mus puede pasar.

El ministro y el director lo parece que han concedido gran atención al asunto, cuando tanta como todo lo que con la enseñanza se relaciona—merece.

Veremos si los reformadores del Consejo al fin permitirán que se consuma tamaña injusticia. Así darán mayor lustre a la obra redentora que significaba el nuevo Consejo.

MANIFESTACIÓN DE DUELO

Nuestro ilustre amigo D. José María Esquerdo, acompañado de su distinguida esposa e hijas, salió anoche en el correo para Busot (Alicante), donde, como ayer declamamos, pasará una breve temporada, quedando en Madrid sus hijos D. Jaime, D. Juan y D. Pedro.

A la estación de Mediodía bajaron a despedirle muchos amigos.

CARTAS DE PÉSAME

Entre otras muchas, recibió ayer el señor Esquerdo las de los Sres. D. Manuel Carande, D. Calixto Camón, D. Manuel de Llano y Peris, D. José Moretones, D. Joaquín Prast, don Esteban Martín Moras, D. Miguel Morayta, D. José de Robles, D. Gaspar Lloret, D. Inés Núñez, D. Saturnino Díez, Sres. Van Bamberg, Iguierdo, Menéndez Pallarés, Millán, Ladevega Pomot Bernabeu, de Diego, Villante, Magallón, Castillo Rodríguez, Muquero, G. de Oliba, Guerrero, Miranda, Mequero, Esquerdo y Esquerdo, La Guardia, Fernández Sáchez, Claret, Pesceto, la Cal y López Redondo.

Además ha recibido el Sr. Esquerdo una sentida carta de la eminente diva señorita doña Fidela Gardeta.

TELEGRAMAS

Palencia 12 (7,23 noche).—Reclamo la parte de dolor del padre entrañable y de los hermanos amantísimos que hieren mi alma como propio infantiño. Salve el telegrama la distancia que recorre anhelante para abrazarla.—Carande.

Jerez de la Frontera 12 (8,30 noche).—Los republicanos de Jerez se asocian al sentimiento que embarga a su jefe por la muerte de su idolatrada hija.—Gallego Paz.

Rentería 12 (8,50 tarde).—El Comité local republicano progresista de Rentería se asocia al inmenso dolor de su respetable jefe por la muerte de su amantísima hija.—Villarás.

Jaén 12 (3 tarde).—Con dolor me asocio a su sentimiento.—Tomás Pérez.

Andújar 12 (6,16 tarde).—Conociendo la triste noticia del fallecimiento de su hijo, nos asociamos a su inmensa pena, y le deseamos tranquilidad y resignación.—Cándido Orue y familia.

Málaga 12 (7,30 noche).—Lameamos de todo corazón su inmensa desgracia, y nos asociamos afligidos por la pena de usted y toda su familia.—Gómez Gómez.—Gómez Chaiz.

Huelva 12 (2,10 tarde).—Los republicanos de la Rioja lloran con usted la muerte de la inolvidable Paquita. Valor y resignación.—Angel Zúñiga.

Ibiza 12 (3 tarde).—Asociéme a su profundo sentimiento; le desea resignación.—Adolfo Barrio.

Salamanca 12 (12,35 tarde).—Se asocia al profundo sentimiento de su estimadísimo jefe Sr. Esquerdo y de su familia por el inesperado fallecimiento de su querida hija.—Eusebio González.

Zamora 12 (11,45 mañana).—Amigo Lerroux: Haga presente al Sr. Esquerdo mi sentimiento por la muerte de su querida hija.—Manuel Castaño.

Valencia 12 (4 tarde).—Envío sincero pésame por la inmensa desgracia que le aflige al jefe querido.—Enrique Comes.

Aranda 12 (11,50 mañana).—Con el más profundo dolor me ha sorprendido la noticia del fallecimiento de su virtuosa hija. Saba que tanto gran parte en su sentimiento.—Justo Berzosa.

Medina del Campo 12 (2 tarde).—Esta familia se asocia sensiblemente al duelo que le aflige. Recomendamos resignación.—Jerdnimo García.

Burgo de Osma 12 (11 mañana).—Sorprendidos dolorosamente leemos la noticia de la pérdida sufrida. Asociéme a su inmenso dolor sus amigos del alma.—Antonio Rico, Soledad Leopoldo, Ruiz Zorrilla.

Almazán 12 (10 mañana).—Siento inmensísimo dolor por su desgracia. Concluyo de sabida y no salgo por estar enfermo.—Belmar.

León 12 (11,30 mañana).—Correligionarios asociéme al inmenso dolor sufrido por pérdida tan sensible.—Cristóbal Moreno.

Merá 12 (1,30 tarde).—Lloro con usted la pérdida de su querida hija.—Antonio Fernández Blanco.

Valladolid 12 (10,35 mañana).—Toman gran parte en su dolor.—Rafael y Manuel Ortiz.

Covarrubias 12 (9,30 mañana).—Profundísimo dolor y sorpresa me ha producido la muerte de la hija de mi querido amigo. Suplico a usted que coloque en mi nombre una corona digna de ella.—Melchor Barbado.

Valladolid 12 (10,35 noche).—Mi sentimiento dolorosísimo por la pérdida sufrida por usted.—Cantalapiedra.

Valdepeñas 12 (5,50 tarde).—Me asocio con mi familia al dolor de usted y la suya por el fallecimiento de su hija Paquita. Ramón e Ignacio salen para esa esta noche.—Caravantes.

Covarrubias 12 (11,30 noche).—Llena de profunda pena dirijo este telegrama para participar a tan distinguida familia el sentimiento causado por la muerte de su querida hija Paquita. Suplico a usted coloque sobre su tumba un bouquet de flores, en nombre de Inés y en el mío.—Nicolasa.

Valladolid 12 (11,30 mañana).—Le acompaña en el sentimiento y le quiere de veras su amigo.—Hermenegildo Rubio.

Ceuta 12 (1 tarde).—El Comité provincial, en representación de todos los Comités municipales republicanos progresistas de Ceuta, siente profundamente el triste acontecimiento sucedido por la muerte de ser tan querido, y anhela resignación para sobrelevar tan gran dolor.—El presidente, Manuel Martínez.

Coruña 12 (1 tarde).—El Comité local, en nombre de los republicanos de la Coruña, se asocia a su inmenso y justo dolor, deseándole el gran resignación por la irreparable pérdida que todos lloramos.—El secretario, José Castro.

Béjar 12 (1,55 mañana).—Me asocio de todas veras al dolor que le aflige.—Gregorio Ortín.

Palencia 12 (12,50 tarde).—Acabamos de saber la fatal noticia de la pérdida de Paquita. Dolor inmenso asociéme a él de esa familia.—Diez Vega.

Logroño 12 (3,40 tarde).—Los republicanos progresistas de Logroño y su provincia envían al querido jefe el más sentido pésame.—Rincón, Idigoras e Isa.

Carmona 12 (10,30 mañana).—Sirvase expresar al doctor Esquerdo mi sentido pésame por la muerte de su hija Paquita.—Elias Luna.

Ibiza 12 (3 tarde).—Me asocio a su sentimiento. Deseo a Dios le dé resignación.—Adolfo Barrio.

Merá 12 (5,30 tarde).—Le acompaña en su justo dolor por la pérdida sufrida.—Montesiruca.

Montilla 12 (6 tarde).—Lamenta de veras la desgracia de familia, su amigo.—Enilio Blanco.

San Sebastián 12 (7,22 mañana).—Me asocio a su justo dolor.—Pantaleón Trémino.

Valencia 12 (3,25 tarde).—Hondamente impresionado me asocio con toda mi alma a su inmenso dolor por pérdida irreparable.—Faslor.

Don Benito 12 (5 tarde).—En nombre del Comité local y en mi nombre me asocio al profundo dolor que le aflige.—Panigua.

Haro 12 (3,40 tarde).—El Comité local, profundamente afectado por la prematura muerte de su entrañable hija Paquita, se asocia al duelo, reiterándole su adhesión personal y política.—Vázquez.—Acuña.—Terantos.—Zúñiga Valdés.—Ladríguez.—Lacalle.

Valdepeñas 12 (3,40 tarde).—El Comité progresista, en nombre de los republicanos de Valdepeñas, se asocia de corazón y llora con usted la pérdida de su querida hija.—El presidente, Antonio Martín.—El secretario, Julián Pines.

en el Supremo aparece probado que sí asistió. Milagros de estos tiempos! —Confía usted en que se revise la causa? —No, señor. ¿Cómo van a publicar tanta infamia? Al Gobierno le consta de modo fehaciente que cuanto decimos es la verdad. ¿Cómo había de ignorarlo? Y, sin embargo, ¿qué hizo para evitar estos suplicios que harían buenos los tiempos de Torquemada? —Quiere usted alguna cosa de nosotros? —Darles las gracias por su conducta. La recompensa la tendrán ustedes en su propia satisfacción de haber cumplido un deber de humanidad.

Por nuestra cuenta diremos que Callis fué de los últimos en sufrir el tormento, tanto que ya estaba a punto de terminar la incoacción del sumario; como que fué preso el 14 de Agosto y el sumario se dió por terminado el 1 de Septiembre.

Quo details horribles; además de haberse le a ormes, cosa que hicieron todos los atormentados, como su calabozo era muy húmedo se pasaba las horas lamando las paredes.

El doctor Carrillo dijo de Callis que «Presenta un inflamación crónica en la región occipital que ha debido producirse por presión y golpe de un cuerpo duro. En el cuero cabelludo y muy próxima a la parte inflamada tiene una cicatriz que termina en la región temporal. En la frontal existe otra cicatriz en forma de curvo que ha debido causar la presión de un cuerpo muy duro. Esta presión, por lo menos tuvo que producir erosiones en la piel.

En las muñecas y brazos grandes equimosis. La boca ha sido desgarrada, á juzgar por cicatrices que han quedado.»

Se necesitaría más para pedir la revisión del proceso y el castigo de los miserables que así ultrajaron a la justicia y á la humanidad? Pues hay todavía mayores horrores.

Porque si á las personas sensibles, si á los corazones sanos arranca lágrimas el relato anterior, á los cerebros bien equilibrados les parecerá más terrible todavía lo mucho que falta por decir.

Ellos mismos, los atormentados, lo expresan con expresión de suprema dignidad. Cuando nosotros nos despedimos de Suñé, le dijimos:

—A lo menos alcanzaremos el indulto. Y aquel hombre con los ojos humedecidos, agarrado á los barrotes de la reja, que vibraba toda ella por la emoción nerviosa de su cuerpo, extendió los brazos y se irguió soberbio.

—¡No, eso no! Somos inocentes. Nos han quitado la salud, la libertad y la honra; queremos nuestra honra. Estamos todos dispuestos a morir en presidio antes que aceptar el indulto. Es la revisión del proceso lo que pedimos; que se castigue a los culpables.

—Pues á la revisión, Suñé. Y salimos del locutorio dispuestos á pedirla sin cesar.

Por el honor de España, por los fueros de la justicia, por la verdad y la humanidad pedimos eso.

La revisión. Y para justificar esta demanda nuestra, que hicimos desde el primer día y continuaremos haciendo sin cesar, desde mañana comenzaremos a publicar los datos y documentos que tenemos.

No pedimos benevolencia ni piedad para nadie.

Que se nos oiga y se nos lea; que se piense y se meite.

Que los hombres honrados, cuando conozcan todas las villanías de este proceso monstruoso, piensen en su libertad, y cuando vean demostrada plenamente la inocencia de los juzgados y sentenciados, piensen en lo que convenga hacer para defenderse de la injusticia.

Entonces nosotros propondremos una primera solución:

—Que se lleen con cientos de miles de firmas de hombres de todas las ideas y todos los partidos plegos que luego se unirán á una solicitud pidiendo la revisión del proceso de los anarquistas.

[Y ahora á luchar!]

El general González Muñoz.

Apenas tomado posesión de su cargo el gobernador general de Puerto Rico, y cuando el Gobierno esperaba recibir el saludo de rúbrica del general González Muñoz, comunicó el cable la siguiente infesta noticia:

«San Juan 12.—Al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros:

Tengo el sentimiento de participar á V. E. que después de cerrado el cable falleció ayer á las seis de la tarde repentinamente, y á consecuencia de una angina en el pecho, el excelentísimo señor gobernador capitán general.

Quedo hecho cargo del mando y saludo á V. E.—El general segundo cabo.»

Instantáneamente telegrafó el ministro de la Guerra confirmando en el mando superior de aquella isla interinamente al segundo cabo, general Ortega.

El triste fallecimiento del general González Muñoz produjo general sentimiento en todos los círculos militares y políticos, donde eran reconocidas su pericia y bravura como soldado y sus relevantes condiciones de gobernante.

Tenia el finado cincuenta y siete años de edad y procedía del brillante cuerpo de artillería.

Todos sus empleos y honrosas distinciones habíalos ganado en el campo de batalla.

Hizo la campaña en Cuba de los diez años, ganando el fajín de general.

Tomó también parte activísima en las operaciones emprendidas en Cataluña contra los carlistas, y en esta nueva etapa de la insurrección cubana ha peleado durante dos años, poniendo constantemente á prueba su valor en reñidas acciones de guerra.

Regresado á la Península para reponer dolencia adquirida en los campos de Cuba, fué ascendido por méritos de guerra á teniente general en Marzo último.

Había sido reclamado por el general Blanco, y ya resuelta su incorporación de nuevo al ejército de la gran Antilla, comprendió el Gobierno que podían ser más útiles sus servicios en Puerto Rico con motivo del nuevo régimen que allí ha de implantarse.

En tan críticos instantes le ha sorprendido la muerte.

Descanse en paz el pundonoroso y bravo general!

CRÓNICA SANGRIENTA

En Valladolid disputaron dos panaderos en una panadería del Puente Mayor.

Acalorada la reyerta por ambos contendientes, uno de ellos sacó una navaja y propinó una terrible cuchillada en el pecho y otra en la ingle á su compañero.

Cuando mayor era el regocijo entre los concurrentes, sintiéndose indispueto el padre de la criatura, siendo inútiles los auxilios que se le prestaron, pues dejó de existir á los pocos momentos, víctima de un ataque cardíaco.

En Barcelona, un individuo alemán, llamado Augusto Sugh Erman, propinó á otro, de nacionalidad italiana, llamado Royant, dos puñaladas, una en la tetilla izquierda y la otra en la parte izquierda del cuello, causando heridas de gravedad.

Manuel Vergara, hallándose en las inmediaciones de Basurto (Vizcaya), se abrió la vena basilica con una lanceta á fin de suicidarse.

El niño Angel Madrigal Alvarez, que con su madre vivía en la Cueva de la Algameca (Cartagena), tuvo la desgracia de caerse al mar, donde pereció ahogado.

Cerca de la estación de Olaveaga fué atropellado, por un tren del ferrocarril de Portugal, un operario llamado Agustín Díaz, de treinta y cuatro años de edad, el cual resultó con graves heridas en diferentes partes del cuerpo y con la fractura de las dos piernas.

EJEMPLARES DEL EXTRAORDINARIO

DE

EL PROGRESO

NÚMERO SUELTO: 25 CENTIMOS.

A todo el que se suscriba por un trimestre antes del día 15 se le regalarán los folletines que van publicados de la colección de cuentos árabes

LAS MIL Y UNA NOCHES

y el número extraordinario ilustrado.

Bilbao 12 (10,55 mañana).—Me asocio al dolor que le aqueja por la pérdida de su querida hija, y sírvale de lenitivo, si es posible, el cariño que le profesa su buen amigo.—Toribio Vidana.
San Fernando 12 (9,30 mañana).—Toda la familia el más sentido pésame por el fallecimiento de su querida hija.—José Ruiz.
Torrijos 12 (3 tarde).—Mi sentido pésame por su irreparable pérdida.—Eusebio Caja.
Valdepeñas 12 (2,25 tarde).—Me asocio de todo corazón a su inmensa pena, causada por la inesperada pérdida de su hija.—Santiago Carrasco.
Lora del Río 12 (2,15 tarde).—Me asocio de todo corazón al profundo dolor que experimenta.—Gómez Pantoja.
Santander 12 (4 tarde).—Acabamos de saber la triste noticia. Abundamos en el dolor inmenso de la familia.—Fernando de la Sierra y sus hijos Gerardo y Juan Manuel.
Pamplona 12 (2,45 tarde).—Me asocio a la gran pena suya por la pérdida de su hija querida.—Basilio Lacort.
Linares 12 (3 tarde).—Los acompañamos en su justo dolor por la irreparable desgracia causada por la muerte de su hija Paquita.—Caro.

OTRAS MANIFESTACIONES
Hemos recibido muchas cartas de correligionarios queridos rogándonos transmitamos su pésame al Sr. Esquerdo.
Entre otras recordamos la de D. Fidel Mazuecos, en su nombre y en el de los correligionarios de Talavera de la Reina, y especialmente de los Sres. D. Sotero González, don José Nieto y D. Eugenio Belvi, y otra muy sentida y cariñosa de D. Fernando de la Jara, de Valencia.
También nos escriba nuestro buen amigo D. Santiago de Molinedo, representante de nuestro partido en el comité provincial de Madrid, manifestándonos que por encontrarse enfermo desde hace un mes se vio imposibilitado, bien a su pesar, de asistir al entierro.

RIO JANEIRO

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO) Importantes revelaciones.

Río Janeiro 12.—El periódico oficial inserta un extenso dictamen en la información abierta con motivo del atentado contra el presidente de la República en 8 de Noviembre del año último.

Contiene dicho documento importantes revelaciones que muestran la complicidad de Glicerio Manuel, Victorino Barbosa, Ima, el senador Cordeiro y otros individuos del Parlamento pertenecientes al partido federal, los cuales alentaron al capitán Declecion, miembro activo de la conspiración, el cual armó el brazo de Marcelino Bispo.—F.

ASALTO DE UN TREN

El inspector de movimiento de ferrocarriles de la sección de Muroca, D. Pedro P. Pedrero, comunica a aquel Gobierno civil que el día 8 del actual fué asaltado el tren descendente de mercancías número 154 en el trayecto de Alguazas á Cotillas, sustrayendo de un vagón dos sacas de harina que arrojaron a la vía; pero vistas por un guardafrenos del tren, fueron recuperadas, huyendo dos sujetos desconocidos, favorecidos por la obscuridad de la noche.
Del hecho se ha dado cuenta al juzgado correspondiente.
Según parece, no es el primer intento de robo que se ha llevado a cabo en aquel trayecto.

Explotación de la infancia.

La prensa de Segovia, y particularmente nuestro estimado colega El Carpetano, publican sueltos y excitaciones al gobernador de aquella provincia, rogándole intervenga en la explotación de los niños cómicos por el señor Bosch.
El gobernador de Segovia no ha hecho caso, y ahora se dirige el Sr. Bosch á Santander, donde seguirá explotando tranquilamente á su tralla de ciegos.
Recordamos á la prensa sanderterina el proceder de toda la prensa madrileña cuando los niños explotados estuvieron aquí.
Y al gobernador de allí recomendamos la conducta del Sr. Aguilera.

De una y de otro esperamos se ajusten á lo que impone la moral, la humanidad y la justicia.

REBELIÓN

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO) Las tribus indias sublevadas.—Asociato de 25 blancos.

Nueva York 12.—Las tribus indias de Oklahoma se han declarado en rebelión, asociando á veinticinco blancos.
Se han enviado tropas para gemetar á los rebeldes.—F.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

(DE NUESTROS CORRESPONSALES Y AGENCIAS)

Un suicidio.

Málaga 12 (3,25 tarde).—A bordo del vapor francés Constantín se ha suicidado un sujeto llamado Axel Collin.
Dícese que el suicida padecía de frecuentes ataques de enajenación mental.—El correspondiente.

Un robo.

Bilbao 12 (5,40 tarde).—Se ha cometido un robo en la oficina de Correos.
Los ladrones fracturaron la cerradura de un armario, apoderándose de las cartas certificadas que había en él y que contenían valores en letras y otros documentos de giro.
Los autores del robo no han sido habidos.—O.

Un banquete.

Roma 12.—Pasado mañana 14 se celebrará en Palermo un gran banquete en honor de los supervivientes del antiguo Parlamento de Sicilia.
El exministro Sr. Crispi pronunciará en dicho acto un discurso al que se atribuye anticipadamente verdadera importancia.—Fabra.

El vapor «Satrustegui».

Aden 12.—Con rumbo á Colombo ha salido de este puerto el vapor correo «Satrustegui», de la Compañía Traslántica.—Fabra.

Aniversario.

Palermo 12.—Se han celebrado con gran entusiasmo las fiestas aniversarias de la revolución de 1848.
El príncipe y la princesa de Nápoles han sido muy aclamados.—Fabra.

Un terremoto.—50 muertos y 200 heridos.

Batavia 12.—Un terremoto ha destruido á Atinhuis, capital de la isla de su nombre, resultando 50 muertos y 200 heridos.
Los oficiales de la guarnición lograron salvarse.—Fabra.

Buque á pique.—17 personas ahogadas.

París 12.—El buque francés Saintquerrais ha naufragado en Terranova, pareciendo 17 individuos que constituían la tripulación.—F.

EL DÍA POLÍTICO

Correa, insaciable.

Nuestros temores de que el general Correa haría en la firma de ayer otra de las suyas se han cumplido. Es un célebre este diablo de ministro, y dará que hablar y que escribir más que el pastor de Apolo.
Anunciábase ayer que iban á ser postergados coroneles antiguos que están en la campaña, que tenían y tienen propuestas por méritos de guerra y que ocupan los números 1 y 2 del escalafón de caballería.
En este caso están los Sres. González Rubin y Giraud Zaporit.

Pues á pesar de ello, por lo mismo que había gran expectación entre generales y jefes ante el anuncio de tamaña injusticia, el general Correa, que no ha podido sobreponerse al Consejo Supremo de Guerra y á la Junta Consultiva, se ha salido con la suya, poniendo á la firma de ayer el nombramiento del dignísimo coronel Sr. López Diaz, del regimiento de Borbón, que ocupaba el número cinco.
Los comentarios á que ha dado lugar este hecho no son para expresados.
Pero en lo que más se distingue el gene-

ral Correa es en lo civil. Aquí sí que no se deja coger los dedos entre las puertas.

Un pariente muy cercano del señor ministro de la Guerra está empleado con 8.000 reales en las oficinas del Ayuntamiento, y el ministro se propina hacerlo diputado.

Los imposibles hizo el general Correa por vencer las dificultades que le imposibilitaban para ser elegible.

No lo consiguió; pero en cambio está empeñado en conseguir que lo asciendan de golpe y porrazo á 16.000 reales, y parece que el señor conde de Romanones está decidido á eludir el golpe de la espada del general Correa sometiendo el caso al Ayuntamiento.

Sabemos que habrá debate largo y empeñado, porque los empleados que se encuentran en igual caso están dispuestos á trabajar por que no se cometa un atropello.

¿Querrá habérselas también el general Correa con el Tribunal de lo Contencioso? ¿Se propondrá ese virginal prestigio que lo mantenga á diario?

Decididamente es un caso de histerismo ministerial ese general Correa.

Que lo examinen, que lo expulsen...

La llegada de Weyler.

En el expreso de Barcelona llegó ayer á Madrid el general Weyler, para declarar ante el juez instructor en el proceso que se le sigue.

Aguardábase en la estación sus hijos, el general Prast, el diputado de Unión Constitucional Sr. González López y varios amigos particulares del general.

El marqués de Tenerife se presentó á las dos de la tarde ante el capitán general, pasando después á declarar ante el mismo.

Su declaración es conocida, porque suponemos que no tendrá novedad alguna. Después notificado de oficio al ministro de la Guerra su llegada en cumplimiento de órdenes superiores.

A las tres salió de su casa, y ante cuantas personas le han hablado ha mantenido lo expuesto en su documento procesal.

¿En qué parará la amistad?

Cuanto se viene hablando del informe favorable á España que se atribuye al cónsul de los Estados Unidos en Cuba es pura ficción del Gobierno. Este no ignora, como no debe ignorar quien conozca la prensa independiente de América, que los Estados Unidos se preparan á una guerra tanto más posible con España cuanto menos eficaz sea la autonomía.

Pero no están preparados; activan el refuerzo de su insuficiente escuadra, y teniendo á la vista la indecorosa debilidad de nuestro Gobierno, van acumulando notas humillantes, declaraciones que surtirán efecto á posteriori y acaparando medios de que carecen, mientras España se debilita del todo.

Exigen nada menos que el Gobierno español pacte ahora con los cabecillas insurrectos, y suponemos que el general Blanco no consentirá tanta vergüenza, y que ni una sola bayoneta dejará de revolverse contra quien intentara semejante medida.

Pero el tiempo pasa y los Estados Unidos van imponiéndose en todo; intrusándose en nuestra política, haciéndose dueños de la opinión de Cuba sin olvidarse de construir acorazados.

¿Son estas las impresiones que tienen los Sres. Sagasta y Gullón de los Estados Unidos?

La amistad de los Estados Unidos no significa un aplazamiento de la guerra? ¿Por qué se oculta la verdad? ¿Por qué se quiere que se nos coja desprevenidos?

¿Que se vaya por donde ha venido!

Ayer llegó á Madrid un comisionado de la casa constructora Thompson, de Inglaterra, para condonar las multas de cincuenta mil libras esterlinas que el Gobierno le impuso por incumplimiento del contrato referente á los catroyers construidos en aquellos arsenales.

¿Si estarán de acuerdo los cuervos para creer que España es carne comida?

NOTICIAS

Refiere un periódico de Manresa un percance ocasionado por la fuerza del viento. El comandante de las fuerzas de San Quintín allí acantonadas entregó un billete de 100 pesetas á su asistente para que lo cambiara por monedas de plata.

El muchacho, con objeto de ceñirse el cinturón, pisóse el billete en los labios, siendo arrebatado por una fuerte ráfaga, que se lo llevó por los aires sin que el pobre asistente hubiese podido recuperarlo.

En San Sebastián han dado ya principio las obras de reconstrucción del murallón de la Zurriola, bajo la dirección de los ingenieros Sres. Machimbarrena y Sarasola.

Dicen de Bilbao que se infirió con una lanceta una grave herida en el brazo derecho, sin duda con propósito de suicidarse, un hombre de cincuenta y seis años de edad, llamado Manuel Vergara, natural de la provincia de Logroño y de oficio barbero.

Con motivo de la formación del censo de población se ha averiguado que en la casa de Juan de Peguera, de San Andrés de Palomar, existe una mujer llamada María Bernst, natural de Ruidoms, que cuenta la friolera de ciento diez años.

Acusado del delito de insubordinación cometido en la persona del coronel Sr. García Navarro, halláase preso en el hospital militar de Barcelona el teniente de reemplazo don Teodoro Sierra.

Un casero de la villa de Atáun (Guipúzcoa), que tenía escondido en el establo un billete del Banco de España de 500 pesetas, tuvo la desgracia de que una vaca se comiera el papelito.

El casero se puso furioso y condenó á la vaca á estar á dieta durante algunos días. La «cornupeta» cayó enferma y se murió, suponiéndose que de hambre.

Por no concurrir número suficiente de concejales, la sesión del Ayuntamiento convocada para ayer ha quedado aplazada hasta el viernes próximo.

Durante las fiestas de Septiembre en Valladolid se celebrará un concurso artístico que está preparando la Academia de Bellas Artes de aquella capital.

La Gaceta anuncia que la Compañía Arrendataria de Tabacos celebrará su junta general ordinaria de accionistas el día 16 de Febrero próximo, á las dos de la tarde, en el salón de actos del Banco de España.

Un periódico llama la atención de las personas de buena fe á fin de que no se dejen sorprender por cierto individuo joven y que viste traje pardo, el cual pide limosnas para los religiosos benedictinos de Logroño.

Dicho sujeto se titula chermano José.

Ha comenzado en Madrid la cobranza del arbitrio sobre los perros. Terminará el 10 del mes próximo.

El recaudador respectivo se presentará una sola vez á realizar el importe de los recibos en el domicilio de los dueños de los perros.

Transcurrido dicho plazo podrán los interesados verificar el pago, hasta el día 20 del citado mes de Febrero, en el domicilio de los

recaudadores que á continuación se expresan:

D. Alfonso González, calle de Isabel la Católica, número 13, primero; distritos de Palacio, Universidad y Centro.

D. Celestino Forcada, calle de Santa Engracia, número 45; distritos del Hospicio y Buenavista.

D. Félix López, calle de San Carlos, número 3, tercero; distritos del Congreso, Hospital, Inclusa, Latina y Audiencia.

ÚLTIMA HORA

Gran pánico.

Valencia 12 (2,54 noche).—Telegramas particulares dicen que Alcira está casi completamente inundada.

En Carcagente hay gran pánico; la inundación aumenta; las aguas penetran con impetu en las calles de la zona baja, alcanzando dos metros de altura.

Miles de personas se refugian en la población en la casa Ayuntamiento.

Los concejales de Carcagente han iniciado una suscripción con 2.000 pesetas, recaudándose c. rca de 4.000.

El Ayuntamiento ha dispuesto 3.000 raciones de pan y bacalao.

También el casino repartirá raciones. Las autoridades del pueblo se han constituido en junta.

El alcalde de Cullera participa que tiene dispuestas embarcaciones y otros medios para acudir en socorro de Carcagente en caso de necesidad.

A las doce de la noche comunican del puerto que algunas embarcaciones han rotado las amarras, sufriendo embarrancos los cascos, haciéndose precisas arriesgadas maniobras, difíciles por la densa oscuridad reinante.

La línea férrea ha experimentado grandes desperfectos.

La línea de Gandía á Alcoy se encuentra interceptada por dos puntos.

Han regresado los trenes que intentaron viajar.

Ignórese si mañana podrá haber comunicación férrea con Barcelona.

La línea de Madrid está interrumpida por completo.—M.

La lluvia.—Amarras rotas.

Barcelona 12 (10,36 noche).—El temporal ha arreciado. Lluve copiosamente.

De los buques que se hallan en el puerto se han roto muchas amarras.

El mar se encuentra agitadoísimo.—M.

EL DÍA DE HOY

JUEVES 13 ENERO

EL SEMANA

DÍAS DESDE 1.º DE AÑO 19 HASTA FIN DE AÑO 352

Luna llena. El día dura 9 horas y 34 minutos.

SANTO DE HOY.—San Gumerindo, mártir.

SANTO DE MAÑANA.—San Hilario, obispo y confesor.

EFEMÉRIDES.—1805: Nace el famoso matador de toros Francisco Montes (Paquiro).—1813: Emancipación de los negros de Buenos Aires.

y ofreciéndole la otra: Tened, la diré, os doy aún otro tanto para mostraros que soy hombre de palabra, y doy más de lo que prometo. Después de una acción semejante, no se hablará en el mundo sino de mi generosidad. Volveré á mi casa con la misma pompa; mi mujer me enviará á saludar de su parte por medio de algún oficial acerca de la visita que habrá hecho á su padre, le honraré con un traje precioso, enviándole un rico presente, y si ella piensa correspondirme, despediré al portador.
No permitirá salir de su habitación, sea para lo que quiera, sin mi permiso; y cuando tenga á bien visitarla, lo haré de modo que la infundiré respeto; por último, no habrá casa más bien gobernada que la mía.
Estaré siempre vestido con magnificencia. Cuando por la noche me retirare con ella, me sentaré en el sitio preferente, donde afectaré un aire grave sin mover la cabeza á ningún lado.
Hablaré poco, y en tanto que mi mujer, bella como la luna llena, estará delante de mí muy adornada, no le haré caso; sus damas, que estarán á su alrededor, me dirán:
—Amado señor y dueño nuestro, ahí tenéis á vuestra esposa y humilde criada en vuestra presencia; espera que la acariciéis y padece en extremo al ver que ni aun os dignáis mirarla; se halla cansada de estar tanto tiempo en pie; decidle al menos que se siente.
—Nada contestaré á este discurso, lo que aumentará su sorpresa y sentimiento. Se arrojarán á mis pies, y después que permanezca mucho tiempo suplicándome que ceda, levantaré por último la cabeza mirándola con aire indiferente, y volveré en seguida á tomar mi primera posición.
Persuadidas de que mi mujer no estará vestida con bastante primor, la llevarán á su gabinete para hacer que mude de traje, y entretanto yo también tomaré otro más magnífico.
Elas volverán otra vez á la carga, repitiéndome el mismo discurso, y tendré el gusto de no mirar á mi mujer sino después de haberme hecho rogar y solicitar con tantas instancias, y por tanto rato como la vez primera.
Desde el día de la boda le enseñaré cómo me he de conducir con ella por el resto de sus días.
Scheherazada dejó la continuación de su relato para la noche siguiente, que lo hizo en estos términos:

NOCHE OLIV

—Después de las ceremonias de nuestras bodas—continuó Alnaschar—tomaré de la mano de uno de mis criados, que estará junto á mí con una bolsa con quinientas piezas de oro, que daré á las damas de servicio, á fin de que me dejen solo con mi esposa. Cuando se retiren, mi mujer se acostará la primera. En seguida, me acostaré volviéndole la espalda, y pasará la noche sin hablar palabra. Al día siguiente no dejaré de quejarse de mi desprecio y orgullo á su madre, la mujer del visir, en lo que me dará sumo gusto. Esta vendrá á buscarme, y besándome la mano con respeto, me dirá:
—Señor (porque no osará llamarme su yerno temerosa de disgustarme si me hablase con tanta familiaridad)—, suplico á usted no mire á mi hija con desdén y se acerque á ella; aseguro á usted que nada desea tanto como complacerlo y le ama con gran pasión.—Pero mi buena suegra gastará la pólvora en saliva, porque no le haré caso y permaneceré siempre muy grave y circunspecto. Entonces se echará á mis pies, besándome las muchas veces, y me dirá:
—Señor, ¿será posible que dude usted de la castidad de mi niña? Le aseguro que la he tenido siempre á mi vista y que usted es el primer hombre que la ha visto cara á cara. Acébase la grande pena que sufre, y dígnese usted de mirarla y dirigir la palabra, afirmando en su buena intención, que es la de complacerlo en cuanto le mande.
Permaneceré insensible á esta petición, y entonces mi suegra tomará un vaso de vino, y dándole á mi esposa le dirá:
—Anda, preséntale tú misma este vaso de vino; acaso no será tan cruel que se niegue á tomarlo de una mano tan bella.
Mi mujer se llegará á mí con el vaso, permaneciendo de pie y temblando.
Cuando advierta que no me digno mirarla y persisto en mi desdén, me dirá, los ojos bañados en lágrimas:
—Corazón mío, alma mía, mi amable señor; ruego á usted por los favores de que le colma el cielo me haga la gracia de recibir este vaso de vino de la mano de vuestra humilde esclava.
Me guardaré bien de mirarla todavía ni responderle.
—Mi idolatrado esposo—continuará redo-

NOCHE OLIV

traron un hombre degollado, como el acusador había dicho; porque el viejo, que era mágico, había hechizado los ojos de todo el pueblo, así como lo había hecho con los de mi hermano para hacerle tomar por buena plata las hojas que le había dado.
A este espectáculo uno de los que tenían agarrado á Alsuz, dándole un recio golpe le dijo:
—Malvado, ¿cómo nos haces comer de este modo carne humana?
Y el viejo que le seguía le dió otro golpe que le hizo saltar un ojo.
Ninguno de cuantos se le habían acercado le perdonó tampoco.
No se contentaron con maltratarle, sino que le condujeron ante el juez de policía, á quien presentaron el pretendido cadáver que habían desollado y llevaban para que sirviese de prueba contra el acusado.
—Señor—le dijo el viejo—, aquí tiene usted un hombre tan bárbaro que sacrifica las gentes y vende su carne en lugar de carnero.
El juez de policía escuchó á mi hermano con paciencia, pero las hojas convertidas en dinero le parecieron tan poco dignas de fe, que trató á mi hermano de impostor, y remitiéndole al testimonio de sus ojos, mandó que le diesen quinientos palos.
En seguida, habiéndole obligado á que le dijese dónde tenía su dinero, le quitó lo que poseía, desterrándole para siempre, después de haberle expuesto á la vergüenza por espacio de tres días montado en un camello.
—La claridad del día me impide continuar—dijo Scheherazada—y se retiró hasta la noche siguiente que empezó así:

NOCHE OLIV

—No me hallaba en Bagdad cuando ocurrió á mi cuarto hermano una aventura tan trágica.
Retiróse á un sitio extraviado, donde estuvo oculto hasta que se curó de los golpes que había recibido en las espaldas, las cuales tenía bien acordonadas.
Cuando estuvo en estado de marchar se dirigió andando de noche y por caminos extraviados á una ciudad donde nadie le conocía, y tomó un alojamiento del que apenas salió. Por último, cansado de estar encerrado, se fué á pasar á un arrabal, en donde sintió de pronto un gran ruido de caballeros que le seguían.
Se encontraba entonces por casualidad á la puerta de una casa grande, y como desde su ocurrencia de todo formaba aprensión, se temió que los caballeros le siguiesen con intento de prenderle; así es que abrió la puerta para ocultarse; y después de haberla cerrado tras sí, se introdujo en un gran patio, donde tan pronto como apareció se llegaron á él dos criados, y cogiéndole por el cuello le dijeron:
—¡Bendito sea Dios que ha dispuesto venga usted en persona á caer en nuestras manos! Tanta es la pena que usted nos ha causado en estas tres últimas noches, que no hemos podido cerrar los ojos, y si nos ha perdonado la vida, lo debemos á nuestra habilidad en librarnos de su mal designio.
Bien podrá vuestra majestad figurarse cuál sería la sorpresa de mi hermano al ver le recibían de esta suerte.
—Buenas gentes—les dijo—, no entiendo á ustedes, y sin duda me toman por otro.
—No, no—le replicaron—; bien sabemos que usted no se contentaba con haber despojado á nuestro amo de todo lo que poseía, reduciéndolo á la miseria, sino que todavía pretendía quitarle la vida. Espere usted un poco, veremos si acaso no tiene consigo el cuchillo con que nos perseguía ayer por la noche.
Al decir esto lo registraron y encontrándole encima un cuchillo:
—¡Vaya, vaya!—exclamaron quitándosele á la fuerza—, ¿se atreverá usted ahora á negar que es un ladrón?
—¿Y por qué?—les contestó.—¿No puede llevarse un cuchillo sin necesidad de ser ladrón? Escuchen ustedes mi historia—añadió—, y en vez de formar de mí tan mal concepto se interesarán de mis desgracias.
—Bien lejos de escucharle se tiraron á él, lo pisotearon, desnudándole de su ropa y rasgándole la camisa.
Entonces, reparando en las cicatrices que tenía en las espaldas:
—¡Ab, pero!—le dijeron redoblando sus golpes—¿nos quieres hacer creer eres hombre honrado cuando tus espaldas nos prueban lo contrario?
—¡Ay de mí!—exclamó mi hermano—; es preciso que mis pecados sean muy grandes, puesto que después de haber sido maltratado con tanta injusticia lo soy segunda vez sin ser más culpable.

TELÉGRAFOS

Propuesta de ascensos. Han ascendido en dicho cuerpo: á director de sección de primera clase, D. José María López y González; á director de segunda, don Víctor Piedras y Macho y D. Félix de la Plaza y Recto; á directores de tercera, D. Rafael García y Medina y D. Ramón López y Bernas; á subdirectores de primera, D. José Lladó y García, D. Casimiro Baños y Montero y D. José María Wais y Facorro; á subdirectores de segunda, D. Faustino Martín y Hernández, D. Alonso Cañaveras y Lara y D. Francisco Sorribes y Ferreras; á jefes de estación, D. Aureliano Díez y Pajares (supernumerario) D. Federico Roca y López, D. Higinio Blanco y de Vega, D. Prudencio Valentín Vidal Cuervo y D. Ildefonso Lozano y Alcalde; ha reingresado el oficial primero D. Ramón Ignacio Irimia y Trapero, quien acaba de regresar de Puerto Rico, y ascendido á primero los segundos D. Andrés Avelino de la Merced, D. Vicente García y Jimeno y D. Francisco Quintana y Sánchez, y han reingresado los oficiales segundos D. José Cañeta y del Rosal y D. Pedro Sánchez y Colomer, y el aspirante segundo D. Nicasio Peña y Badiola, quienes regresan de Puerto Rico. Por real orden le ha sido concedida licencia ilimitada al jefe de centro D. Eugenio Vázquez Carranza. Se ha fundado en esta corte un Casino de Telégrafos, habiendo sido elegido presidente el jefe de la sección lmo. Sr. D. Casimiro del Solar, y secretario el subdirector D. Juan de Mata y Martínez. Dicha sociedad tendrá un carácter especial- mente científico, y en breve dará principio una serie de conferencias sobre electricidad, que inaugurará probablemente su ilustre y distinguido presidente. Han sido nombrados, respectivamente,

subdirector de segunda clase del cuerpo de Comunicaciones de Filipinas, y jefe de estación, D. Gumersindo Villegas y Ortega y don Miguel Lara y Herrero.

BOLSA

COTIZACION COMPARADA. Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMO PRECIO, ALTA, BAJA. Rows include 4 por 100 interior, id. serie E., id. fin de mes, id. próximo, Exterior, Amortizable, Oblig. del Tesoro, id. de Aduanas, id. Filipinas 6%, Billetes de Cuba, id. de 1890, Banco de España, Comp. A. de Tabacos, Céd. B. Hipot., Obl. Ayunt. Madrid, etc.

Nuevas, 77-00.—Aduanas Filipinas, 96 37.—Colonial, 00 00.—Nortes, 21-90.—Francias, 15-60.—Orensas, 00-00.

Bolsa de París.

(TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA) Día 11.—Exterior español, cierre: 60-97. 3 por 100 francés, 103-25. Día 12.—Apertura del exterior español, 61-18. 3 por 100 francés, 103 27.

Bolsa de Londres.

(TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA) Día 11.—Exterior español, apertura: 60-75. Día 12.—Exterior español, cierre: 60 68.

EL PAN

Creemos de interés para el público el conocer las tahonas donde se expende el pan al precio de 36 céntimos los 800 gramos: Leganitos, 4.—Noviciado, 3.—Amaniel, 13.—San Vicente, 57.—Fomento, 23.—Ilustración, 4.—Limón, 9.—Don Martín, 24.—Mendizábal, 54.—San Bernardino, 20.—Ponciano, 7.—Carranza, 6.—Molino de Viento, 7.—Palma, 39.—San Bernardo, 5.—Idem, 113.—Ronda del Conde-Duque, 3.—San Joaquín, 7.—Santa Lucía, 12.—Espiritu Santo, 2.—San Vicente, 4.—Madera, 32.—Silva, 15.—Arenal, 30.—Horno de la Mata, 9.—Idem, 6.—Ballesta, 34.—San Mateo, 6.—Santa Brígida, 6.—Puencarral, 46.—Serrano, 27.—Lagasca, 36.—Doña Bárbara de Braganza, 5.—Alcalá, 133.—Pécar, 18.—San Juan, 46.—San Blas, 1.—San Pedro, 5.—Santa Isabel, 7.—Idem, 37.—Tres Pecos, 28.—Fe, 15.—Olivar, 24.—Amparo, 61.—Amparo, 36.—Miguel Servet, 23.—Santiago, 3.—Hortaleza, 38.—Travesía del Desengaño, 6.—Jardines, 20.—Greda, 8.—Esgrima, 13.—Relatores, 11.—Plaza del Progreso, 18.—Valencia, 6.—Mesón de Paredes, 25.—Bravo Mu-

rillo, 76.—Descalzas, 4.—Espejo, 12.—San Marcos, 9.—Colmillo, 5.—San Andrés, 28. Venden el pan á 40 céntimos los 800 gramos las siguientes casas:

Maldonado, 4.—Rodas, 1.—Puerta de Moros.—Toledo, junto á la Puentevilla.—San Francisco.—Embajadores, 87.—Labrador, 1.—Ronda de Valencia.—Segovia, 5.—Segovia, 23.—Malasaña, 16.—Olózaga, 12.—Orfila, 6.—Almagro, 20.—Santa Engracia, 64.—Paseo de la Habana, 10.—Alburquerque, 6 y algunas otras que no recordamos. En muchos de estos establecimientos se expende el pan, si el público lo reclama ó insiste, á 36 céntimos. Los fabricantes que tienen establecido este último precio son en su mayoría los más importantes del gremio y el género que facilitan es bueno y completo.

VIDA MILITAR

Servicio de la plaza. Parada: Manila y Saboya. Jefe de parada: Señor comandante de León, D. Enrique López Sanz. Imaginaria: Señor comandante de Manila, D. José Ortega Lórez. Guardia del real palacio: Saboya, tercera sección del 14.º Montado y 22 caballos de Pavia. Jefe de día: Señor comandante de Covadonga, D. Marcelino Delgado. Imaginaria: Señor comandante de Lusitania, D. José Fernández. Visita de hospital: Pavia, segundo capitán. Reconocimiento de provisiones: Lusitania, segundo capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona á las órdenes del señor jefe de día: Primer capitán de Saboya y primero de Manila.

CARTEL ANUNCIADOR

FUNCIONES PARA HOY. Opera.—42.ª de abono.—Turno 1.º—A las 8 1/2.—La Gioconda. Español.—11.ª juerga de abono.—A las 8 1/2.—La segunda dama duende.—Herir por los mismos filos. Princess.—A las 8 1/2.—El pañuelo blanco.—Los incansables. Zarzuela.—A las 8 1/2.—La viejecita.—Los camarones.—La boda de Luis Alonzo.—La guardia amarilla. Comedia.—A las 8 1/2.—Los monigotes.—Los puritanos.—El cabo primero.—El guardia de Corps. Lara.—A las 8 1/2.—El crimen de las Vistillas.—Las travesuras de Figaro.—Segundo acto.—Causa criminal y Arturo de Fuente-ralli. Apolo.—Beneficio de los Sres. Ramos Cañón y Chueca.—A las 8 1/2.—El organista.—El primer reserva.—Agua, azucarillos y aguardiente.—La revoltosa. Parish.—A las 8 1/2.—El salto del pasiego. Principe Alfonso.—A las 4 1/2.—La pata de cabra. Salón Pedal (Alcalá, 31).—Carreras diarias de 4 á 7 tarde, y de 9 1/2 á 1 noche.—Apuestas mutuas.—1 peseta. Salón Sport.—Carrera de San Jerónimo, 29.—Carreras ciclistas por distinguidos señores, de 4 á 7 de la tarde y de 9 á 1 de la noche. Butaca, 50 céntimos.—Apuestas mutuas.—Talón, 2 pesetas. MADRID.—IMPRESA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

PASTILLAS BONALD cloro-boro-sódicas con cocaína. Su eficacia está reconocida por los señores médicos para combatir las enfermedades de la BOCA y de la GARGANTA, tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fétidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc. TENEMOS PREPARADAS Pastillas cloro-boro-sódicas.—Pastillas cloro-boro-sódicas con mentol.—Pastillas cloro-boro-sódicas con guayacina, cocaína y mentol.—Pastillas cloro-boro-sódicas con guayacina y mentol.—Pastillas cloro-boro-sódicas con cocaína y mentol.—Pastillas de cocaína, codeína y mentol.—Pastillas de frutos pectorales con codeína. PARA LOS CASOS EN QUE LOS SEÑORES MÉDICOS LAS CONSIDEREN INDICADAS. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero. SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS Y EN LA DEL AUTOR. NÚÑEZ DE ARCE, 17 (antes Gorguera).

EL PROGRESO DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. MADRID: un mes, 1 peseta.—PROVINCIAS, PORTUGAL, GIBRALTAR y MARRUECOS: trimestre, 5; semestre, 10; año, 20.—ANTILLAS ESPAÑOLAS: semestre 20.—DEMÁS PAÍSES: año, 50. ESPAÑA: 25 ejemplares, 0,75 pesetas; número suelto, 5 céntimos. Comunicaciones, noticias, reclamos y anuncios, precios convencionales. Administrador: D. JOSÉ DE PALMA Oficinas. MONTERA, 51 TELÉFONO 43 APARTADO 126

LA CASA MATIAS LOPEZ MADRID-ESCORIAL fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero. PREMIADOS EN CUANTAS EXPOSICIONES HAN CONCURRIDO DE VENTA EN TODAS PARTES Despacho central: MONTERA, 25

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de varios periódicos reunidos en condiciones de precios excepcionales. Envía gratis tarifas con estas combinaciones, á las personas que las pidan. Se admiten esquelas de defunción y aniversario OFICINAS, ALCALÁ, 6 Y 8 TELÉFONO 517

AGENCIA DE NEGOCIOS S. ABELLAN Mesón de Paredes, 34, principal, de 9 á 11 de la mañana. Se encarga de la tramitación de todas clases de expedientes administrativos, altas, bajas y cambios de nombre en la contribución, defensa de juicios administrativos por defraudación y cédulas personales, etc., etc.

Anuncios, reclamos y noticias DE ESPAÑA Y EXTRANJERO PARA ESTE PERIÓDICO diríjase al administrador del mismo. D. JOSÉ DE PALMA Y RICO el cual tratará con especial consideración á los señores anunciantes, haciéndoles DESCUENTOS con relación á la importancia del anuncio. Precios por líneas: Anuncios... 0,20 pesetas. Reclamos... 1,00 — Noticias... 1,50 — Oficinas de EL PROGRESO: Montera, 51, principal.

GRAN CASA DE Saldos y SASTRERIA DE CLEMENTE DEL YERRO. Las personas que quieran vestir con economía y elegancia visiten esta casa y encontrarán 2.000 caspas de 20 á 100 pesetas. Trajes y gabanes hechos y á medida, de 20 á 80. Rico surtido en género anglés. Quien presente este anuncio, después de comprar, se le abonará un 5 por 100 del gasto hecho. La mejor garantía de la casa son 39 años de existencia. Iacometrezo, 1, entresuelo.

COMPañIA COLONIAL LOS MEJORES CAFÉS CHOCOLATES SUPERIORES 50 MEDALLAS DE PREMIO Mayor, 18.—MADRID.—Montera, 8

Se desea un abono de berlina y tronco. Razón: Fuencarral, 126, 1.º. SE NECESITAN oficiales de cuerpos. MONTERA, 51, port. VENTA DE GRAN FINCA cercada con plantaciones y aguas abundantes á diez minutos del tranvía. Informante: Bazar Pelayo, calle de Sevilla, 3.

OCASIÓN Máquina de gasosas SE VENDE Razón: Angel, 21. VENEREO-SIFILIS CURA EN 2 DIAS Cápsulas Koch, 3 pesetas. VISITE USTED EL Pórtico de Apolo

110 BIBLIOTECA DE «EL PROGRESO» Los criados no hicieron el menor caso de sus quejas, lo condujeron ante el juez de policía, que le dijo: —¿Con qué ánimo has entrado en su casa á perseguirlos con el cuchillo en la mano? —Señor—les contestó Alcuiz—soy el hombre más inocente del mundo, y me veo perdido si usted no me hace el favor de escucharme con paciencia; nadie es más digno de compasión que yo. —Señor—interrumpió uno de los criados—, quiere usted dar oídos á un ladrón que entra en las casas para robar y asesinar á las gentes? Si no nos quiere usted creer, no tiene mas que registrarle las espaldas. Conforme hablaba se las mostraba al juez, quien, sin otra información, ordenó que inmediatamente le diesen cien vergajazos en ellas, y en seguida lo pasasen por la ciudad sobre un camello, gritando delante de él: —He aquí del modo que se castiga á los que entran por fuerza en las casas. Concluida esta carrera lo echaron fuera de la ciudad, prohibiéndole entrar en ella jamás. Algunas personas que lo encontraron des-

pués de esta segunda desgracia me avisaron del paraje en que se hallaba. Fui en su busca y lo conduje á Bagdad con sigilo, en donde lo asistí como pude con mis cortos haberes. —Esta historia—prosiguió el barbero—no causó tanta risa al califa Mostanser Billah como las otras. Tuvo la bondad de compadecerse del desgraciado Alcuiz y aun trató de que se le diese alguna cosa y despacharme; pero sin dar lugar á que se cumpliese su orden, volví á tomar la palabra y le dije: —Mi soberano señor y dueño, bien ve que no he hablado gran cosa; y supuesto que me ha hecho la gracia de escucharme hasta aquí, tenga la bondad de oír todavía las aventuras de los otros dos hermanos míos, las que espero le divertirán tanto como ya las referidas. Podrán formar una historia completa que no será indigna de su biblioteca. En este concepto, tendré el honor de decirle que mi quinto hermano se llamaba Alnaschar. —Pero es de día—exclamó Scheherazada. Y suspendió su relación para continuar la hermosa casa, grandes tierras, esclavos, eunuocos, caballos, tendré buena mesa y haré de persona. Tendré en mi casa á los mejores músicos y bailarines que se encuentren en la ciudad. Aún no parará en esto; juntaré, si Dios es servido, hasta cien mil dramas. Cuando me vea tan rico, me estimaré tanto como un príncipe y enviaré á pedir en matrimonio la hija del gran visir, representándole que he oído demostrar su belleza, honestidad, talento y demás prendas, y por último, que le daré mil piezas de oro por la primera noche de boda. Si el visir fuese tan irracional que me la negase, lo que no es dable, iré á quitársela ante sus barbas y la traeré á pesar suyo á mi casa. Tan luego como me case con la hija del gran visir, le compraré diez eunuocos negros de los más jóvenes y mejores mozos. Me vestiré como un príncipe, y montado en un brioso caballo que tendrá una silla de oro fino con una mantilla de tela de lo mismo, bordada con diamantes y perlas, me pasearé por la ciudad rodeado de esclavos por todos lados, dirigiéndome á la casa del visir á vista de los grandes y plebeyos, que me harán profundas reverencias. Al apearme al pie de su escalera, subiré en medio de mis criados formados en dos filas, y recibíendome como su yerno me cederá su lugar y se pondrá detrás de mí para hacerme mayor cumplido. Si así sucede, como me prometo, dos criados míos tendrán cada uno una bolsa de mil piezas de oro que les habré mandado llevar. Tomaré una, y presentándosela le diré: ¡Ah! ¡ténis las mil piezas de oro que os he prometido por la primera noche de novios,

HISTORIA DEL QUINTO HERMANO DEL BARBERO

NOCHE CLIII